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Τετάρτη 9 Απριλίου 2014  ο Ιερός Ναός της Ευαγγελίστριας Ναυπλίου  
υποδέχθηκε  τα Ιερά λείψανα  του Αγίου Λουκά του θαυματουργού ,επισκόπου 
Κριμαίας. Αμέσως μετά την θερμή υποδοχή από τους κατοίκους ακολούθησε  η 
Ιερά Παράκληση στον Άγιο και κατόπιν Θεία λειτουργία των προηγιασμένων 
Τιμίων Δώρων.. Τα Ιερά λείψανα του Αγίου θα παραμείνουν στο ναό έως την 
Κυριακή  το μεσημέρι για προσκύνηση και ευλογία των  πιστών. Στο διάστημα 
παραμονής του ιερού λειψάνου στον Ιερό Ναό θα τελούνται καθημερινά Ιερές 
Ακολουθίες .

Άγιος Λουκάς Συμφερουπόλεως

Ο Άγιος Αρχιεπίσκοπος Λουκάς ο Ιατρός, κατά κόσμο Βαλεντίν του Φέλιξ Βοινο-
Γιασενετσκι, γεννήθηκε το 1877 στο Κέρτς της χερσονήσου Κριμαίας. Το 1920 
εξελέγη καθηγητής της ανατομίας και χειρουργικής στο Πανεπιστήμιο της 
Τασκένδης. Παντρεύτηκε τη νοσοκόμα Άννα Βασιλίγιεβνα με την οποία απέκτησαν 
4 παιδιά. Σε ηλικία 38 ετών έχασε τη σύζυγό του από φυματίωση. Δεν 
ξαναπαντρεύτηκε, και επισκεπτόταν τον τάφο της συχνά όταν το επέτρεπαν οι 
συνθήκες της ταραχώδους ζωής του. Ο άγιος Λουκάς ως ιατρός δημοσίευσε 
σαράντα επιστημονικά έργα. Τα πρώτα 12 χρόνια της δραστηριότητάς του είχε 
ήδη δημοσιεύσει τα δεκαεννέα από τα σαράντα έργα του. Τον απασχολούσε πολύ η 
γενική αναισθησία, που όπως έλεγε, την εποχή εκείνη «ήταν πολύ πιο επικίνδυνη 
από την ίδια τη χειρουργική επέμβαση». Γύρω στο 1909 κατάφερε να βρει έναν 
απλό και σίγουρο μαζί τρόπο τοπικής αναισθησίας . Με τη δική του μέθοδο έκανε 
538 εγχειρήσεις με μεγάλη επιτυχία. Τότε ήταν 33 ετών.



Όμως στις αρχές του 1920 μια από τις επιτροπές ελέγχου του νοσοκομείου όπου 
εργαζόταν τότε, έδωσε εντολή να ξεκρεμάσουν την εικόνα της Παναγίας, με 
αποτέλεσμα ο άγιος Λουκάς να αρνείται να μπει στο χειρουργείο. Παράλληλα η 
σύζυγος ενός από τα στελέχη του κόμματος εισήχθη στο νοσοκομείο ως έκτακτο 
περιστατικό, και ζητούσε να χειρουργηθεί μόνο από τον Βόινο-Γιασενέτσκι, κι έτσι 
ο σύζυγός της του υποσχέθηκε ότι αν η εγχείρηση γινόταν, την επόμενη μέρα η 
εικόνα θα ήταν στη θέση της. Η εγχείρηση έγινε κι ήταν επιτυχής, και ο σύζυγος 
της άρρωστης κράτησε την υπόσχεσή του. Το 1921 ο Βαλεντίν Βόινο-Γιασενέτσκι 
χειροτονήθηκε ιερέας και αργότερα (1923) Επίσκοπος Τασκένδης. Από τότε 
συνδύαζε ποιμαντικά και ιερατικά καθήκοντα. Παρέμεινε αρχίατρος του Γενικού 
Νοσοκομείου Τασκένδης, χειρουργούσε καθημερινά και παρέδιδε μαθήματα στην 
Ιατρική Σχολή, πάντα με το ράσο και το σταυρό του. Από το 1922 και μέχρι την 
τελευταία του πνοή γνώρισε συλλήψεις, βασανιστήρια, εξορίες και κακουχίες. 
Φυλακίστηκε και εξορίστηκε συνολικά έντεκα χρόνια. Σε όλο αυτό το διάστημα 
εξασκούσε την ιατρική βοηθώντας όσους είχαν ανάγκη.

Οι λόγοι των διώξεών του ήταν, οι γενικοί διωγμοί κατά των Ορθοδόξων και η 
ιδιαίτερη άρνηση του επισκόπου Λουκά να υποστηρίξει τη «Ζωντανή Εκκλησία», 
ένα εκκλησιαστικό πραξικόπημα μέσω του οποίου το σοβιετικό καθεστώς 
προσπαθούσε να ελέγξει τους πιστούς. Στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου 
Πολέμου διεύθυνε το στρατιωτικό νοσοκομείο του Κρασνογιάρσκ, ενώ ήταν και 
επίσκοπος της πόλης αυτής. Από το 1946 μέχρι το 1961 που πέθανε, ήταν 
μητροπολίτης της Συμφερούπολης. Πέθανε στις 11 Ιουνίου του 1961. Οι αρχές 
απαγόρευσαν την εκφορά του νεκρού με τα πόδια από τους κεντρικούς δρόμους 
της πόλης, πράγμα που προκάλεσε τη λαϊκή αγανάκτηση ακόμα και των 
αλλόδοξων. Τελικά οι αρχές αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν, η εκφορά έγινε στην 
κεντρική λεωφόρο της Συμφερούπολης και διήρκεσε τρεισήμισι ώρες. Τη νεκρική 
πομπή ακολούθησε πλήθος κόσμου, η κυκλοφορία σταμάτησε, ενώ τα μπαλκόνια, οι 
ταράτσες και τα δέντρα ακόμα, ήταν γεμάτα ανθρώπους. Παράλληλα φέρεται να 
σημειώθηκε ένα παράδοξο γεγονός, με ένα σμήνος περιστεριών που έκανε επί 
ώρες κύκλους πάνω από το λείψανο μέχρις ότου η πομπή έφτασε στο νεκροταφείο. 
Τον Νοέμβριο του 1995 ανακηρύχτηκε άγιος με απόφαση της Ουκρανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας. Στις 17 Μαρτίου 1996 έγινε η ανακομιδή των λειψάνων του 
από τον αρχιεπίσκοπο Λάζαρο και μέλη της επιτροπής, μπροστά σε 40.000 περίπου 
παρευρισκόμενους. Λέγεται ότι βρέθηκαν η καρδιά του και τμήματα του 
εγκεφάλου του αδιάφθορα ενώ άρρητος ευωδία εξερχόταν από τα λείψανά του. 
Στις 24-25 Μαΐου 1996 ήρθε και η επίσημη ανακήρυξή του από το Πατριαρχείο της 
Ρωσίας. Η μνήμη του τιμάται στις 29 Μαΐου και στις 11 Ιουνίου.
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